
Αντιλογίες

  Η κρίση έχει ανοίξει πολλά θέματα προβληματισμού σε ό,τι αφορά την ανεργία
γενικότερα αλλά και την απασχόληση των νέων ειδικότερα. Ο εθελοντισμός
δεσπόζει ανάμεσα στις επιλογές που έχουν οι νέοι άνθρωποι για απόκτηση
εργασιακής εμπειρίας και για εύρεση εργασίας ενώ παράλλλα αναδεικνύεται ως
μία πρακτική που εφαρμόζεται όλο και περισσότερο από την πλευρά των
εργοδοτών. Ρωτήσαμε δύο νέους ανθρώπους να μας πουν την άποψή τους γι'αυτό
το ζήτημα . 

Μάρθα, 26 ετών, Βιβλιοθηκονόμος

Η περίοδος που βιώνουμε είναι σίγουρα δύσκολη για όλους και ιδιαίτερα για μας, τους νέους
ανθρώπους με σπουδές, με ή χωρίς προϋπηρεσία. Η πρακτική του εθελοντισμού σε ιδανικές
συνθήκες είναι πολύ θετική για πολλούς και προφανείς λόγους και εφαρμόζεται σε πολλούς
τομείς εργασίας. Τον τελευταίο χρόνο όμως οι συνθήκες μοιάζουν περισσότερο με
«απλήρωτη εργασία». Υπάρχουν αρκετές περιπτώσεις στις οποίες, εταιρείες και μη
κερδοσκοπικοί οργανισμοί εκμεταλλεύονται τον ενθουσιασμό, την ενέργεια αλλά και την
ανάγκη των εθελοντών για εργασιακή εμπειρία, αναθέτοντάς τους αρμοδιότητες
«κανονικών» υπαλλήλων, με ό,τι αυτό μπορεί να σημαίνει ως προς τον φόρτο εργασίας και
το ωράριο. Οι εθελοντές λοιπόν προσφέρουν τις υπηρεσίες τους αφιλοκερδώς χωρίς
περαιτέρω αξιώσεις και φυσικά χωρίς κανένα κόστος. Επιπλέον η πρακτική του
εθελοντισμού εφαρμοσμένη κατ’αυτόν τον τρόπο αποκλίνει από κάθε εκπαιδευτικό σκοπό
που θα μπορούσε να έχει. Οι εθελοντές στην πλειονότητά τους, αναλώνονται σε
αντικείμενα, η ενασχόλησή με τα οποία, δεν τους παρέχει την επιθυμητή εμπειρία ή
περιορίζεται σε γραφειοκρατικές εργασίες γενικού περιεχομένου. Δεν είμαι επομένως
εναντίον του εθελοντισμού αλλά εναντίον του τρόπου με τον οποίο εφαρμόζεται ειδικά σε
αυτή την περίοδο κρίσης. Και αν είχα να διαλέξω μεταξύ αυτού του εθελοντισμού και της
ανεργίας, τότε σίγουρα θα διάλεγα το δεύτερο.

Λεωνίδας, 24 ετών, Τεχνικός Η/Υ

Πριν από λίγο καιρό τελείωσα τις σπουδές μου και αυτή την περίοδο αναζητώ εργασία. Δεν
έχω προϋπηρεσία και αυτό είναι κάτι που με δυσκολεύει πάρα πολύ, εκτός βέβαια από την
πολύ χαμηλή προσφορά εργασίας αυτή την περίοδο. Αυτό που μου έχει κάνει εντύπωση
είναι πως βλέπω πολλές αγγελίες για εθελοντισμό ή για απόκτηση εργασιακής εμπειρίας
όχι όμως για φοιτητές αλλά για αποφοίτους και σκέφτομαι να ξεκινήσω από εκεί. Δεν έχω
ξανακάνει εθελοντισμό αλλά το βλέπω πολύ θετικά γιατί θα μου δώσει τη δυνατότητα να
γνωρίσω ανθρώπους από το χώρο μου, να εξοικειωθώ με τις συνθήκες εργασίας, να
αποκτήσω πρακτική επαφή με το αντικείμενο των σπουδών μου και ίσως όλο αυτό να
εξελιχθεί σε κανονική θέση εργασίας. Πολλοί μου λένε ότι αυτές οι πρακτικές εθελοντισμού
είναι ενός είδους εκμετάλλευσης των νέων ανθρώπων που ξεκινούν την επαγγελματική
τους ζωή αλλά εγώ διαφωνώ. Ζούμε δυστυχώς σε περίοδο κρίσης και θα πρέπει κατά τη
γνώμη μου να προσαρμοζόμαστε κάθε φορά στις εκάστοτε συνθήκες. Βλέπουμε γύρω μας
εταιρείες και οργανισμούς να κλείνουν, η ανεργία να είναι στα ύψη κι εμείς μιλάμε για
θεωρίες για έναν ιδανικό κόσμο ή καταδικάζουμε τα πάντα. Η κατάσταση δεν είναι εύκολη
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και ευχάριστη για κανέναν αλλά πιστεύω πως τουλάχιστον θα πρέπει να αξιοποιούμε κάθε
ευκαιρία που είναι διαθέσιμη ώστε να συνεχίσουμε να προχωράμε. Άλλωστε εγώ δεν έχω
δουλέψει ποτέ πριν, γιατί να μην το κάνω έστω κι εθελοντικά;
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